

Просто был выбор у каждого: я или Родина. Они выбрали Родину...



13 июня в деревне Бегуницы на братском захоронении были преданы земле пятеро защитников Родины и двое мирных жителей, погибших от рук фашистов в годы Великой Отечественной войны. Останки были найдены на территории Волосовского района поисковым отрядом "Авангард", который уже больше десяти лет ведет поисковую деятельность в нашем краю, поднимая из земли без вести пропавших воинов. Если личность бойца удаётся установить, авангардовцы ищут и, зачастую безуспешно, родственников погибших.

- Сегодня мы вспоминаем тех, кто уже не вернется домой, не обнимет маму, жену, своих детей и внуков, не обнимет своих друзей... - такими словами начала торжественно-траурную церемонию Лариса Александровна Фетисова, командир поискового отряда "Авангард". - Мы учимся у них стойкости и верности Родине.

Затем наступила минута молчания - то небольшое, что мы можем сделать для тех, кого уже не вернуть. Был слышен только шум ветра да ще-

бет птиц на залитых солнцем кронах деревьев. Это летнее небо, облака, рошу мы видим благодаря тем, кто погибал здесь в то суровое время. Благодаря тем, кто еще лежит в лесах и болотах. Благодаря тем, чьи останки сейчас упокоятся в братском захоронении под этим небом.

Почтить их память в этот раз пришло не так много местных жителей: еще не кончилась пандемия. Для тех же, кто остался дома, велась прямая трансляция в интернете. Ее запись и сейчас любой желающий может посмотреть в социальной сети ВКонтакте, в сообществе Бегуницкого дома культуры. Но даже в нынешнее непростое время люди пришли: пожилые, молодежь, дети с родителями...

Лариса Александровна сообщила собравшимся то, что известно о погибших.

В лесном массиве недалеко от города Волосово поисковики обнаружили останки женщины с ребенком пяти лет. Рядом - две гильзы от немецкого пистолета "Парабеллум". Вероятнее всего, убиты. Навсегда останется загадкой: кто эти люди, как оказались в

этом месте, и кто тот изверг, который недогнувшей рукой застрелил женщину и ребенка. Обнаружить место этой страшной трагедии помог металлоискатель, который зафиксировал остатки кузова машины. Скорее всего, это была полторка, потому что железо было тонким.

Один боец был поднят на краю деревни Татьяино. Его личность установить пока не удалось, потому что найденный при нем "смертный" медальон, к сожалению, оказался пустым. Бойцы не всегда вкладывали в медальон листок со своими данными, считая это плохой приметой.

Другой боец был поднят в Большой Вруде. Это был солдат 1-й гвардейской дивизии народного ополчения. Свой первый бой она приняла 11 августа в районе станции Вруда, но через неделю понесла тяжелейшие потери.

Третий воин был поднят в деревне Ивановское у дома семьи Демехиных. При бойце был "смертный" медальон, который, к сожалению, оказался пустым. Предположительно, солдат относился к 281-й стрелковой дивизии 1064

стрелкового полка. В августе 1941 года эта дивизия держала оборону в районе Бегуниц. Выдержка из боевого донесения этой дивизии гласит: "24 августа деревня Брызгово горит, видимо, подожжена огнем минометов. Противник ведет активный обстрел по указанному району. Горючего на одну заправку, продовольствия на одни сутки".

Два бойца подняты у деревни Волово. Удалось установить дату гибели солдат - это январь 1944 года, Красносельско-Ропшинская наступательная операция. Ценой сотен жизней отбросили тогда врага от Ленинграда и погнали назад, освобождая города и села.

Затем на митинге выступил глава администрации Бегуницкого сельского поселения Андрей Иванович Минюк.

- Я хочу сегодня выразить особую благодарность бойцам поискового отряда "Авангард", а также руководителю поискового отряда Ларисе Александровне Фетисовой и вручить им благодарственные письма, ведь то, что они делают - это бесценно, - сказал Андрей Иванович.

Историю братского захоронения в Бегуницах рассказала заместитель директора Бегуницкого агротехнологического техникума по воспитательной работе и безопасности Анжелика Олеговна Фартальнова: "После окончания Великой Отечественной войны на территории нашей огромной Родины было разбросано огромное количество могил воинов. Это были и одиночные и групповые захоронения. В 1949 году появился Указ Советского правительства о создании братских захоронений. Такое захоронение появилось и в Бегуницах. Тот монумент, который мы видим с вами сегодня, появился в 1966 году. Самое крупное перезахоронение на этом месте произошло 29 октября 1972 года. Сюда были перене-

сены останки 13 советских моряков, которые были расстреляны белогвардейцами в 1919 году; 150 советских военнопленных, расстрелянных фашистами и захороненных в деревне Лашковицы; и двух гражданских лиц, расстрелянных захватчиками за ведение подпольной деятельности. Дальнейшие перезахоронения здесь проходили уже позже. Самые значимые - в начале XXI века благодаря деятельности поискового отряда "Авангард". За это ему огромная благодарность и искреннее спасибо".

После награждения бойцов поискового отряда медалью "75 лет Победы", приступили к тому, ради чего все здесь собрались, - к погребению останков погибших. Троекратный оружейный залп, которым их проводили в последний путь, оглушил присутствующих.

- Мама, что это? - спросил малыш, который никогда так близко не слышал выстрелы. Не слышал благодаря тем, кого хоронили в этот день, и миллионам других, отдавших жизни в той войне за мирное небо. На свежую могилу поисковики возложили цветы, венки и семь свечей - столько людей теперь покоится в этой новой могиле. В самом конце церемонии поисковики преклонили колени и склонили головы - это их особое прощание с теми, кого вернули с войны.

Сколько же их, безвестных, лежит в земле... Но благодаря поисковикам становится возможным похоронить их с воинскими и гражданскими почестями. Значит бойцам "Авангарда" снова и снова отправляться в леса и болота. По зову сердца, совести и памяти. ⁴⁷

М. ГРИВА
Фото автора



В канун Дня Победы подвели итоги областного конкурса рисунков и сочинений среди школьников "Моя семья в годы Великой Отечественной войны". Его лауреатом стала семиклассница Кикеринской средней школы Екатерина Ионова. Предлагаем вашему вниманию ее сочинение.

Вечер... На столе тускло горит свеча. Праксовья Ивановна, женщина преклонного возраста, сидит у окна, перебирая в морщинистых руках старенький конверт. По ее щеке медленно стекают слезинки. Нет, не плохо ей живется в родной деревушке. Правнуки - помощники, внуки лишь радуют сердце. Просто прошедшие дни, годы, десятилетия перед глазами проносятся, как одно мгновение. Еле еле разворачивает старушка ветхий конверт, стараясь не порвать его, ведь он хранит память. Самое дорогое. Память сердца. Воспоминания о том, чего уж никогда не вернуть... В этом конверте собран целый том из небольших весточек со времён Вели-

Память в письмах

кой Отечественной войны. С того страшного времени, когда она была ещё совсем юной. И ждала от своего мужа посланий с фронта. Наполовину створенная свеча еле слышно потрескивает. Праксовья, протерев лицо платочком, в очередной раз читывается в заветные строки: "28 июля 1941 года. Боже, как же я по дому скучаю. Дорогая, как ты? Как детишки? Ничего, скоро отвоюем и вернемся к прежней жизни. За меня не беспокойся, лишь помни и жди, тогда все будет хорошо. Целую. Николай". Это было его первое письмо. Они шли каждый месяц. Одно схоже с другим: "Все хорошо, надейся и жди". Что делать? Терпели. "10 сентября 1942 года. Представляешь, никак пока не удаётся подступиться к врагу. Да и чёрт с ним, с немцем. Схватим и их в клещи. Любимая, высылаю вам продукты и немного средств. Держитесь. Скоро все будет хорошо. Целую. Твой Николай." "Целую...", - шёпотом повторяет Праксовья Ивановна. И яркие мечты довоенной жизни хлынули и через несколько минут сложились холодом разум. "12 декабря 1943 года. Ленинград захватили! Но подступ есть: Ладожское озеро. Нам не страшен зов смерти, доберемся до Ленинграда, спаса жизни миллионов. Отныне я водитель полторки, и уже со следующей недели начну переход по метровому слою льда. Моя любимая, держитесь! Высылаю вам все, что есть. Целую".

Не знаю, сколько времени прошло, пока она села, глядя на желтый помятый лист бумаги. И вспоминала...

Когда немцы окружили славный Ленинград, столько жизней унесли бомбежки! Люди пережили голод, суровый холод блокады. Воистину не передать эти человеческие муки и горе на листе бумаги. Страдания переносили и маленькие дети, и взрослые. А она тогда жила за городом. И рядом с ней де-

вать детей. В живых же осталось лишь трое. Вот оно, самое дорогое. Их сохранила, их сберегла...

Память... Это то, что у неё сейчас осталось. А прошлое уже не вернуть. Старушка горестно вынула из конверта треугольную записку... Последнюю, но уже не от него. С верхнего этажа прибежали внуки и, окружив бабушку, просили рассказать сказку.

Внезапно дали свет... Свеча, качнув на прощание язычком пламени, погасла...

По телевизору начался выпуск программы "Время". Жизнь продолжалась.

✉ ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ ✉

Спасибо, поисковик!

Трое братьев моего отца с первых дней Великой Отечественной войны ушли на фронт. И погибли. Один в Мурманской области, другой - в Сталинградской битве, третий - в Вологодской области. Два поколения родственников тщетно искали хоть какие-то сведения о них и местах захоронения. Я тоже пыталась искать - куда только не писала запросы. Увы... С последней надеждой обратилась к заместителю командира поискового отряда "Авангард" Михаилу Соловьеву и удача не заставила себя ждать! Теперь я и мой родственник знаем, где сражались братья моего отца - Дмитрий, Иван и Александр Коржевы, где упокоены. Спасибо, Михаил, за деятельное участие в судьбе моей семьи, в поисках дорогих для нас людей - доблестных красноармейцев, сложивших головы на полях сражений за Отечество. Удачи и везения в нелегком поисковом деле!

В. Большакова
д. Бегуницы